DVD-MIAGE Exercices Algorithmique

Exercices du chapitre 5

Sommaire
Exercices
01-*-Mécanisme de l'instruction répétitive tantQue............ccccuvviiiiiiiiiiiiiee e 2
02-*-Comptage d'un réferendum (OUI/NON) ....omeeeeeeeeeeeeeeeeeeeieeeeeeeiiieiirs s eeeeeess e e e e e e aaeaeaees 2
03-*-Comptage d'un référendum (oui/non/blancsS/NUL)............ccovvveeiiiiiiiiiiieeeee e 2
04-*-Chargement d'UN CAMION ........coeeee e s e e e e e e e e e e et eeeeeateaaanaa s s e e e e e e aeeaaeseaaaaaaeeeessesnssnnnnnns 3
05-*-Mécanisme de I'iNStruction rEPELItIVE POUL..........eeviiiiieeeeeeiiieeeeeiciiiirreeee e e e 3
01 Y/ [0 )= [PPSO 3
O N (o g =T =N o et TP 4
08-**-Minimum, Maximum €L lEUI FANQ..........ommmeeeeeeeeeeereeeiiriiiirasaeeeeeeeeaeeereeeeeeareereerrrrrnnnn.- 4
09-F*-SAUSIE A NOLES ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeaeatbaa e e e s 4
IO i N i T = Vo [ o e 4
i N i {Tod g =T <IN o e SRR 4
I i N i {Tod =T [ o e 5
R R N i {Tod g F= Vo <3N o e TP 5
i N i {Tod =T L= o e 5
el N i {Tod g F= Vo (<IN o R T SRRTPP 5
G Rt AN 1o g =T = o kO 5
et N 1ol =T TN o R PR 5
18-***-Recherche de répetitioNS L .......ccoi oo e e e e ee e 6
19-***-Recherche de répetitioNS 2 ...........ceeeeeiiiiiee e e e e e 6
Corrigés
01-*-Mécanisme de l'instruction répétitive tantQUe..........ccceeevieeeeeeiiiieeeeeeeeeveeeeeeeee 2
02-*-Comptage d'un réferendum (OUI/MOMN) .....uueeeeeeeerereieeeeeeeeeeeeeessssesinieineeeeeeeeeesssesnnnnnns 3
03-*-Comptage d'un référendum (oui/non/blancs/nul).............ceeeeiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeaeee 4
04-*-Chargement d'UN CAMION ........cooeee e s e e e et et eeetttbaa s e e e e e e aeaaaaseaeeaaaaeeeeeeeeessnnnnns 5
05-*-Mécanisme de I'iINStruction rEPELItIVE POUL.......coieeeee e e e e e e 6
(0 |V (0] V=T 0 | [T PPPPPPTRR SRR 7
O N o g =T = o I 8
08-**-Minimum, Maximum €t lEUI FANQ..........ummeeeeeieieeeieiiitiiiaaa e e e e e e e e e e eeeeeeeaeeeeeeeeeernanna 8
09-**-S@UISIE U NOLES .....uuiiiiiiiiiiiiiie e ceeeeetiit ittt ettt e e e e e e e e e e e s s s s rrre et e e e eeeeeseessaa s aaneabbreees 10
O N i {Tod g =T <IN o e RSP 11
I8 i i T = Vo = 0 e 12
D N i {Tod g T Vo <IN o R TSRS 12
IR R N i {Tod = Vo = o e SR 13
I N i {Tod g = Vo <IN o e TSRS 13
I Tl N i o = Vo [ o e S 13
16-***-AFfICNAGE NO8 ... e e e e e 14
I ke AN o g =T = o e S 14
18-***-Recherche de répetitionNS 1 ...........cceeeeiiiiiieeeiiee e e e e e 17
19-***-Recherche de répetitioNS 2 ........coiccceeeeeeeeeee et e e s 17

Exercices ch. 5 Page 1/23



DVD-MIAGE

Exercices

Algorithmique

01-*-Mécanisme de l'instruction répétitive tantque

Simuler I'exécution de chacun des algorithmes siiva

Algorithme Tanquel Algorithme Tanque2 Algorithme Tanque3
Variables Variables Variables
nb : entier nb : entier X : entier
Début Début Début
nb 10 nb 10 lire(x) ,
tantque nb < 40 faire tantque nb > 40 faire tantque x <= 3 faire
écrire(nb) écrire(nb) écrire(x’)
nb < nb+10 nb < nb+10 X -Xx+1
fintantque fintantque fintantque
écrire ('le nombre écrire ('le nombre écrire (X)
vaut ', nb) vaut ', nb) Fin
Fin Fin
ligne | nb Ecran ligng nb écran ligngd X ecran
1 1 1

02-*-Comptage d'un référendum (oui/non)

Ecrire un algorithme qui pilote le dépouillementl’référendum dans lequel seuls @dl et les
NON sont possibles. L’'assesseur saisit un ‘O’ pourquababulletinOUI, un ‘N’ pour chaque
bulletinNON Il interrompt la saisie par tout autre caractere.

L’algorithme affiche le nombre de votants, @UI, de NON, ainsi que les pourcentages
correspondants.

03-*-Comptage d'un référendum (oui/non/blancs/nul)

Reprendre Il'algorithme de I'exercice précédenttedets, il peut y avoir des bulletins blancs et de
bulletins nuls. La saisie s’arréte par un caracpamiculier, par exemple ‘X’ (qui ne doit pas étre
compté comme nul).
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04-*-Chargement d'un camion

Ecrire un algorithme qui pilote le chargement decemion. Le camion est caractérisé par une
capacité, masse qu’il peut transporter sans étsumarge, qui sera donnée par I'utilisateur avant
le début du chargement.
Puis des paquets arrivent pour étre chargés dacsnén. Chaque paquet est caractérisé par sa
masse entrée par l'utilisateur.
Si un paquet peut étre chargé sans mettre le caemasurcharge, I'algorithme donne I'ordre de
chargement. Le chargement doit s’arréter avantdeer paquet qui ferait dépasser la capacité du
camion.
Lorsque le chargement est terminé, I'algorithme dfficher :

- le nombre de paquets chargés dans le camion

- la masse totale des paquets chargés dans le camion.
On suppose que l'utilisateur donne des valeurstipesi pour la capacité du camion et pour la
masse de chaque paquet.

05-*-Mécanisme de l'instruction répétitive pour

Simuler I'exécution de l'algorithme ci-dessous,spécrire un algorithme équivalent utilisant une
répétitive tant que

Algorithme Pourl
Variables
nb : entier /* nombre courant */
i : entier [* variable de boucle */
Début
nb ~ 10
pour i de 1 a 4 faire
écrire(nb)
nb ~nb+5
finPour
ecrire("nombre =", nb)
Fin

06-*-Moyenne

Ecrire un algorithme qui demande a l'utilisateure wsuite de valeurs positives, et qui, sans
mémoriser ces valeurs, calcule apres la fin deeslgisr moyenne.
On écrira deux versions de cet algorithme :
Versionl: On demande a l'utilisateur, avant la saisie alsuite de nombres, combien de
nombres va comporter la suite.
Version 2 :0n ne pose pas de question préalable, mais &iélis indique qu'il a terminé la
saisie en entrant un nombre spécial ne pouvantapgaspartie de la suite, par exemple le
nombre -1.
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07-*-Affichage n°1

Affichage de n 'a’, n étant saisi au préalableir&talgorithme correspondant.

Exemple d'exécution
n:16
aaaaaaaaaaaaaaaa

Jusqu'ici, dans les exercices abordés, la formetexde l'affichage n'a pas eu d'importance. On
supposera que l'instruction "écrire" affiche unteéex I'écran sans passer a la ligne. Pour Pasaer a
ligne, il suffira d'afficher un caractére spéciate constante nommée CRLF (pour Carriage Return
Line Feed).

Exemple :

écrire("ceci est", " du texte", CRLF) affiche cest du texte avec passage a la ligne

ecrire(CRLF) passe a la ligne suivante.

08-**-Minimum, maximum et leur rang

Ecrire un algorithme qui étant donné une suiteaabres entiers demandés a I'utilisateur, annonce,
a l'issue de la saisie, le minimum (ou le maximamles deux) de ces nombres et son (leur) rang(s)
dans la suite. On supposera que les nombres paislaitilisateur sont compris entre deux bornes
fixées dans I'algorithme.

Dans le premier cas : minimum et maximum sont fonatles bornes

Dans le second cas : minimum et maximum sont fonau premier nombre saisi

09-**-Saisie de notes

Ecrire un algorithme qui permet la saisie de plusisnotes comprises entre 0 et 20, en contrélant
leur validité. Apres chaque saisie valide, l'altfume demande Encore une note (o/n)?

Si une note n'est pas valide, le message suivaatagtiché :Erreur, la note doit étre comprise
entre O et 20.

10-**-Affichage n°2

Affichage de p lignes de n 'a’, n et p étant saisipréalable. Ecrire I'algorithme correspondant.

daaaaaaaaaaaaaa
daaaaaaaaaaaaaa

11-**-Affichage n°3

Affichage de 4 'a’ par ligne, sauf éventuellemeantid derniere ligne. Le nombre total de 'a’ e sa
au préalable. Ecrire I'algorithme correspondant.

Sin=10 Sin=8 Sin=3
aaaa aaaa aaa
aaaa aaaa

aa
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12-**-Affichage n°4

Affichage n°4 : vous ne devez utilisez que la streespour.

Si on a saisi 4 Sionasaisi 5
aaaa aaaaa
aaa aaaa
aa aaa
a aa
a

13-**-Affichage n°5

Sion a saisi 10 Sion a saisi 4
12345678910 1234
14-**-Affichage n°6

Sion asaisi 5 Sion a saisi 8
246810 246810121416

15-**-Affichage n°7

On ne gérera pas l'alignement des nombres. lraudé les espacer de 4 caracteres.

Sion a saisi 10 Sion a saisi 8 Sion a saisi 3
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3
5 6 7 8 5 6 7 8

9 10

16-***-Affichage n°8

Sion a saisi 4 Sion a saisi 3

1 2 3 4 1 2 3

5 6 7 4 5

8 9 6

10

17-***-Affichage n°9

Sion a saisi 10 Sion asaisi 13 Sionasaisi 5 Sion a saisi 3
aa aaa a a

aa aaa a a

aa aaa a a

aa aa a

aa aa a
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18-***-Recherche de répétitions 1

On entre au clavier une série de chiffres ; lalés entrées est marquée par la saisie du chiftom 0.
veut afficher les répétitions :

Un chiffre répété n fois (saisi n + 1 fois condé@ment) sera affiché n fois. Vous pourrez udilis
I'opérateur de concaténation.

Pourlasuite34485556911117335d&btient: 45511135

19-***-Recherche de répétitions 2

On entre au clavier une série de chiffres ; lalBs entrées est marquée par la saisie du chiftom 0.
veut afficher les répétitions :

Un chiffre n fois (saisi n + 1 fois consécutivemensera affichél fois. Vous pourrez utiliser
I'opérateur de concaténation.

Pour lasuite 3448555691111 7 33 5d&0btient : 45 135
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CORRIGES
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DVD-MIAGE

Corrigés

Algorithmique

01-*-Mécanisme de l'instruction répétitive tantque

Algorithme Tanquel Algorithme Tanque2 Algorithme Tanque3
Variables Variables Variables
nb : entier nb : entier X : entier
Début Début Debut
11 nb <10 nb 10 lire(x) _
2 tantque nb < 40 faire tantque nb > 40 faire tantque x <= 3 faire
3 écrire(nb) écrire(nb) écrire(x)
‘51 nb < nb+10 nb < nb+10 X ex+l
& | fintantque fintantque fintantque
écrire ('le nombre écrire ('le nombre ecrire (X)
vaut ', nb) vaut ', nb) Fin
Fin Fin
Solution
ligne | nb ecran ligne nb écran ligngd X ecran
1 10 1 10 1 1
2 2 2
3 10 6 Le nombre vaut 10 3 1
4 20 4 2
5 5
2 2
3 20 3 2
4 30 4 3
5 5
2 2
3 30 3 3
4 40 4 4
5 5
2 2
6 Le nombre vaut 40 6 4
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Algorithmique

02-*-Comptage d'un référendum (oui/non)

Algorithme Referenduml
Variables
vote . caractere /* le vote (O/N) */
nbVotants : entier /* nombre de votants */
nbOui . entier /* nombre de oui */
nbNon . entier /* nombre de non */
tauxOui : réel [* pourcentage de oui */
tauxNon : réel [* pourcentage de non */
Début
nbVotants -0
nbOui <0
nbNon ~ O
répéter
ecrire(quel vote (O/N) ?)
lire(vote)
selon vote dans
'‘O" : nbOui ~ nbOui +1
'N' : nbNon — nbNon + 1
finselon
nbVotants — nbVotants + 1
jusqu'a vote <> 'O’ et vote <> 'N'
nbVotants ~ nbVotants - 1
si nbVotants <> 0 alors
si nbOui <> 0 alors

tauxOui ~ nbOui / nbVotants
sinon

tauxOui ~0
finsi

tauxNon ~ 100 - tauxOui
ecrire(nombre de votants ", nbVotants)
écrire("oui : ", nbOui, " pourcentage ", tauxOui)
ecrire("non : ", nbNon, " pourcentage ", tauxNon)

sinon
écrire("pas de votant")

finsi

Fin
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03-*-Comptage d'un référendum (oui/non/blancs/nul)

Algorithme Referendum?2

Variables
vote : caractere /* le vote (O/N) */
nbVotants: entier /* nombre de votants */
nbOui . entier /* nombre de oui */
nbNon . entier /* nombre de non */
nbBlanc : entier /* nombre de blancs */
nbNul . entier /* nombre de nuls */
tauxOui : réel [* pourcentage de oui */
tauxNon : réel /* pourcentage de non */
tauxBlanc: réel /* pourcentage de blancs */
tauxNul : réel /* pourcentage de nuls */
Début
nbVotants <0
nbOui <« 0
nbNon <0
répéter
ecrire(quel vote (O/N) ?)
lire(vote)
selon vote dans
'‘O": nbOwui < nbOui + 1
'N' : nbNon < nbNon +1
'B': nbBlanc < nbBlanc + 1
‘U : nbNul < nbNul + 1
finselon

nbVotants < nbVotants + 1
jusqu'a vote <> 'O’ et vote <> 'N'
nbVotants < nbVotants - 1
si nbVotants <> 0 alors

si nbOui <> 0 alors

tauxOui < nbOui / nbVotants
sinon

tauxOui <0
finsi

si nbNon <> 0 alors
tauxNon < nbNon / nbVotants

sinon
tauxNon <0
finsi
si nbBlanc <> 0 alors
tauxBlanc < nbBlanc / nbVotants
sinon
tauxBlanc <0
finsi
tauxNul < 100 - tauxOui - tauxNon - tauxBlanc

ecrire(nombre de votants ", nbVotants)
écrire("oui : ", nbOui, " pourcentage ", tauxOui)
ecrire("non : ", nbNon, " pourcentage ", tauxNon)

ecrire("blanc : ", nbBlanc, " pourcentage ", taux Blanc)
écrire("non : ", nbNul, " pourcentage ", tauxNul)

sinon
écrire("pas de votant")

finsi

Fin
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DVD-MIAGE Corrigés

Algorithmique

04-*-Chargement d'un camion

Algorithme ChargementCamion

Variables
capacite : reel [* capacité du camion en kg
masse : reel /* masse d'un paquet en kg*/
charge :réel [* charge du camion */
nbPaquets : entier [* nombre de paquets */
finChargement: booleen [* vrai si fin du charg

Début

charge <~ 0
nbPaquets ~ O

finChargement ~ faux
ecrire(capacité du camion ?)
lire(capacite)
répéter
écrire(masse du paquet ?)
lire(masse)
si (charge + masse) <= capacite alors
charge —~ charge + masse
nbPaquets — nbPaquets + 1
sinon
finChargement ~ vrai
finsi

jusqu'a finChargement
écrire(nombre de paquets : ", nbPaquets)
ecrire("charge du camion : ", charge)

Fin

*/

ement */
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DVD-MIAGE

Corrigés

Algorithmique

05-*-Mécanisme de l'instruction répétitive pour

Algorithme Pourl

Variables
nb : entier /* nombre courant */
i : entier [* variable de boucle */
Début
1 nb
2 pour ide 1 a 4 faire
3 ecrire(nb)
4 nb
5 finPour
6 écrire("nombre =", nb)
Fin
ligne Nb <=4 affichage
1 10
2 Vrali
3 10
4 15
5
2 Vrai
3 15
4 20
5
2 Vrali
3 20
4 25
5
2 Vrai
3 25
4 30
5
2 Faux
6 Nombre = 30
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06-*-Moyenne

Algorithme Moyenne_1

Variables
nbSaisi : réel /* nombre saisi */
moy : réel [* moyenne */
nbNombres : entier /* nombre de nombres sais is */
i . entier [* compteur de boucles */
Début
nbNombres ~ 0
moy ~ O
écrire("combien de nombres ?")
lire(nbNombres)

pour i de 1 a nbNombres
écrire("nombre positif :")
lire(nbSaisi)
moy « moy + nbSaisi

finpour

si nbNombres > 0 alors
moy — moy / nbNombres
écrire(le moyenne est ", moy)

finsi

Fin

Algorithme Moyenne_2

Constante
SENTINNELLE =-1 [* arrét si -1 */
Variables
nbSaisi : réel /* nombre saisi */
moy - reel /* moyenne */
nbNombres : réel /* nombre de nombres saisi s */
Début
nbNombres ~ 0
moy ~ O
écrire("nombre (", SENTINELLE, " pour arréter) : " )
lire(nbSaisi)

tantque nbSaisi <> SENTINELLE
moy — moy + nbSaisi
nbNombres  —~ nbNombres + 1
écrire("nombre (", SENTINELLE, " pour arréter) : ")
lire(nbSaisi)

fintantque

si nbNombres > 0 alors
moy — moy / nbNombres
écrire(le moyenne est ", moy)

finsi

Fin
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DVD-MIAGE Corrigés

Algorithmique

07-*-Affichage n°1

Algorithme  AffichageA 1

Variables
n :entier I* nombre de 'a’ a afficher */
i :entier * compteur de boucles */

Début
lire(n)
pour i variantde 1 an
ecrire(‘a’)
finpour
écrire(CRLF)
Fin

08-**-Minimum, maximum et leur rang
Algorithme MinMax_1

Constante
BORNE_INF =0 [* borne inférieure */
BORNE_SUP =100 [* borne supérieure */
Variables
nb : réel [* nombre saisi */
nbNombres : entier /* nombre de nombres */
min : réel [* minimum */
max : réel /* maximum */
rgMin . entier /* rang du minimum */
rgMax . entier [* rang du maximum */
i . entier /* indice de boucle */
Début

min  ~ BORNE_SUP
max ~ BORNE_INF
rang ~ O
ecrire("Combien de nombres ? ")
lire(nbNombres)
pour i de 1 a nbNombres
ecrire("nombre entre ", BORNE_INF, " et ", BORNE_
lire(nb)
si nb > max alors
max < nb
rgMax 1
sinon
si nb < min alors
min ~ nb
rgMin 1
finsi
finsi
finpour
si nbNombres > 0 alors
écrire("minimum =", min, "de rang ', rgMin)
écrire("maximum =", max, "de rang ', rgMax)
finsi
Fin

SUP)
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Algorithme MinMax_2

Constante
BORNE_INF =0 [* borne inférieure */
BORNE_SUP =100 [* borne supérieure */
Variables
nb : réel [* nombre saisi */
nbNombres : entier [* nombre de nombres */
min : réel [* minimum */
max : réel /* maximum */
rgMin . entier /* rang du minimum */
rgMax . entier [* rang du maximum */
i . entier /* indice de boucle */
Début
écrire("Combien de nombres ? ")
lire(nbNombres)

si nbNombres > 0 alors
écrire("nombre : ")
lire(nb)
min < nb
max «~ nb
pour i de 2 a nbNombres
ecrire("nombre entre ", BORNE_INF, " et ", BORNE _SUP)
lire(nb)
si nb > max alors
max < nb
rgMax —
sinon
si nb < min alors
min ~ nb
rgMin 1
finsi
finsi
finpour
écrire("minimum =", min, "de rang ', rgMin)
ecrire("maximum =", max, "de rang ', rgMax)
finsi
Fin
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DVD-MIAGE Corrigés Algorithmique
09-**-Saisie de notes
Algorithme SaisieControlee
Constantes
BORNE_INF =0
BORNE_SUP =20
Variables
note - reel [* note */
reponse . caractere [* réponse (o/n) */
Début
repeter
repeter
ecrire("note : ")
lire(nb)

si note < BORNE_INF ou note > BORNE_SUP alors

ecrire("Erreur, la note doit étre comprise entr
BORNE_INF, " et ", BORNE_SUP)

jusqu'a note >= BORNE_INF et note <= BORNE_SUP

ecrire("Encore une note (o/n)?")

lire(reponse)
jusqu'a reponse <>'0'
Fin
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DVD-MIAGE Corrigés

Algorithmique

10-**-Affichage n°2

Algorithme AffichageA 2 1

[* on affiche p lignes de n ‘a’ */

Variables
n :entier /*nombre de 'a’ a afficher sur un
p :entier /*nombre de lignes */
i :entier /[*compteur de a sur une ligne */
] :entier /[*compteur de lignes */

Début
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne”)
lire(n)
ecrire(‘Nombre de lignes’)
lire(p)
pour j variantde 1 a p
pour i variantde 1 an
écrire(‘a’)
finpour
ecrire(CRLF)
infpour
Fin

Algorithme AffichageA 2 2
[* on affiche n * p ‘a’. On passe a la ligne suivan
eu n ‘a’ d'affichés sur la ligne en cours */
Variables
n :entier /*nombre de'a’ a afficher sur
p :entier /*nombre de lignes */
i :entier /*compteur de a sur une ligne *
nbTot : entier /* nombre total de 'a' */
nbALigne :entier /* nombre de 'a’ sur la lign
Début
ecrire(‘Nombre de a a afficher sur une ligne’)
lire(n)
ecrire('Nombre de lignes’)
lire(p)
nbTot ~ n*p
nbALigne ~ O
pour j variant de 1 a nbTot
écrire(‘a’)
nbALigne ~ nbALigne + 1
si nbALigne = n alors /* n'a’ affichés sur la
ecrire(CRLF) [* passage a la ligne */

nbALigne <0 [* aucun ‘a’ sur la nouvelle ligne */

finsi
finpour
Fin

e ligne */

te quand il y

une ligne */
/

e*

ligne */

a
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DVD-MIAGE Corrigés

Algorithmique

11-**-Affichage n°3
Algorithme : AffichageA 3

Constantes
LARGEUR =4
Variables
n :enter /* nombre de 'a’ a afficher sur u ne ligne */
cpt_lig : entier /* compteur de ‘a’ affichés su r une ligne */
cpt_tot : entier /* compteur de ‘a’ affichés au total */
Début
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne”)
lire(n)
cpt_tot <0
cpt_lig ~0
tantque (cpt_tot < n) /* on n'a pas affiché tous les ‘a@’) */
si (cpt_lig = LARGEUR) alors /* on a fini la ligne */
ecrire(CRLF)
cpt_lig ~ 0 /*onremeta 0 le nb de ‘a’ écrits sur la
ligne */
fsi
ecrire(‘a’)
cpt_lig —cpt lig+1
cpt_tot ~ Ccpt_tot+ 1
fintantque
Fin
12-**-Affichage n°4
Algorithme AffichageA 4
Variables
n :entier /* nombre de lignes a afficher */
j :entier /[*compteur de ‘a’ affichés sur un e ligne */
i :entier /*compteur de lignes affichées */
Début
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne”)
lire(n)
pour i variantde 1 an
pour j variant de 1 a n-i+1
écrire(‘a’)
finpour
écrire(CRLF)
finpour
Fin
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13-**-Affichage n°5

Algorithme AffichageA 5
Variables
n :entier /* nombre saisi */
i :entier /*compteur de nombres affichés */
Début
ecrire(‘Nombre de a a afficher sur une ligne’)
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne”)
lire(n)
pour i variantde 1 an
écrire(i, " ")
finpour
ecrire(CRLF)
Fin

14-**-Affichage n°6

Algorithme AffichageA 6
Variables
n :entier /* nombre saisi */
i :entier /*compteur de nombres affichés */
Début
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne’)
lire(n)
pour i variantde 1 an
ecrire(2*, " ")
finpour
écrire(CRLF)
Fin

15-**-Affichage n°7
Algorithme AffichageA 7

Constantes
NB_COL =4
Variables
n : entier /* nombre de nombres a afficher */
cpt_lig: entier  /* cpt de nombres affichés sur une ligne */
i . entier /* cpt de nombres affichés au to tal */
Début
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne”)
lire(n)
cpt_lig <1
pouridelan
si (cpt_lig =NB_COL) alors /* on afini la li gne */
ecrire(CRLF)
cpt_lig <0
finsi
ecrire(i, ‘\t")
cpt_lig ~cptlig +1
finpour
Fin
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16-***-Affichage n°8
Algorithme AffichageA 8

Variables
n :entier /*nombre saisi au clavier */
: entier  /* compteur de chiffres sur une lig ne */

j
i :entier /* compteur de lignes */
k :entier [*variable servant a I'affichage */

Début
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne”)
lire(n)
k <1
pour i variantde 1 an
pour j variant de 1 a n-i+1
ecrire(k, ‘\t")
k «k+1
finpour
ecrire(CRLF)
finpour
Fin

17-***-Affichage n°9

Analyse :

La difficulté réside dans le fait que le raisonnaigar colonne semble facile alors que I'on affiche
ligne par ligne.

Raisonnement par colonne : on peut connaitre lebm@rde colonnes pleines nb_pleine et le
nombre de a dans la colonne incompléte nb_incoeplét

nb_pleine = n division entiere 5  ..... n/5

nb_incompléte = reste de la division de n par 5 .n /.5

Pour raisonner en ligne, il faut connaitre :

le nombre de lignes a afficher et sur chacuneeqd''einombre de a.

Le nombre de lignes a afficher :

sin <5 c'est le nombre de lignes = nb_incompléte

sinon le nombre de ligne est 5

le nombre de a sur une ligne est égal aux nhombreolbmnes compléete + le nombre de a de la
colonne incompléte qu'il reste a afficher.
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Algorithmique

Algorithme AffichageA 9 1
Constantes
MAX_LIGNE =5 /* nombre maximum de lignes */
Variables
nb_ligne . entier /* nombre de lignes a affic
nb_pleine . entier /* nombre de colonnes plein
nb_incomplete : entier /* nombre de ‘a’ dans la
incompléte */
| : entier /* compteur de lignes */
i : entier /* compteur pour afficher une ligne *
k : entier /* compteur de ‘a’ de la colonne inco
affichés */
nb_a: entier /*indicateur de a de colonne inco
0 s'il n'y a plus de a incomplet, 1 sino

Début
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne’)
lire(n)
[* calcul du nombre de lignes */
si (h < MAX_LIGNE) alors

nb_ligne -~ n
sinon

nb_ligne ~ MAX_LIGNE
finsi

nb_pleine ~ ndiv MAX_LIGNE
nb_incomplete ~ nmod MAX_LIGNE
k <0

pour j variant de 1 a nb_ligne
[* y-a-t'il un a de colonne incompléte sur la lig
si ((nb_incomplete !'=0) ET (k <= nb_incomplete

nb_a <1

Kk ~k+1
sinon

nb_a ~0
finsi

/I affichage d'une ligne
pour i variant de 1 a nb_pleine + nb_a
ecrire(‘a’)
finpour
écrire(CRLF)
finpour
Fin

her */
es */
colonne

/
mpléete déja

mplete
n*/

ne ?*/
)) alors
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Deuxiéme solution : on affiche d’abord les lignes ayant un nombreald€e plus grand, puis on
affiche les autres.

Algorithme AffichageA 9 2
Constantes
MAX_LIGNE =5 /* nombre maximum de lignes */
Variables :
nb_entier : entier
nb_mod : entier
i : entier
] : entier
Début
ecrire('Nombre de a a afficher sur une ligne’)
lire(n)
nb_entier ~ ndiv MAX_LIGNE
nb_mod ~ n mod MAX_LIGNE
si (nb_entier = 0) alors
/* le nombre de colonnes est 1 */
pour i variant de 1 a nb_mod
écrire(‘a’)
ecrire(CRLF)
finpour
sinon /*le nombre de colonnes a afficher est >= 2%
/* les colonnes avec un ‘a’ en plus */
pour i variant de 1 a nb_mod
pour j variant de 1 a nb_entier + 1
ecrire(‘a’)
finpour
ecrire(CRLF)
finpour
/* les colonnes avec un ‘a’ en moins */
pour i variant de 1 a MAX_LIGNE-nb_mod
pour j variant de 1 a nb_entier
écrire(‘a’)
finpour
écrire(CRLF)
finpour
finsi
Fin

Exercices ch. 5 Page 16/23



DVD-MIAGE Corrigés Algorithmique

18-***-Recherche de répétitions 1
Algorithme Repetition_1

Constantes
ARRET =0 [* saisie d’arrét */
Variables
chiffreCourant : entier [* entier saisi */
chiffrePrecedent : entier [* entier précédent s aisi */
resultat : chaine /* chaine a afficher */
Début
resultat M

lire(chiffreCourant)
tantque (chiffreCourant '= ARRET)
chiffrePrecedent ~ chiffreCourant
lire(chiffreCourant)
si (chiffreCourant = chiffrePrecedent) alors
resultat ~ resultat + " " + chiffreCourant
finsi
fintantque
écrire(resultat, CRLF)
Fin

19-***-Recherche de répétitions 2

Algorithme Repetition_2
/I affichage en début de série

Constantes
ARRET = 0 /* saisie d’arrét */
Variables
chiffreCourant  : entier /* entier saisi */
chiffrePrecedent : entier /* entier précédent sai si */
resultat : chaine [* chaine a afficher */
ecrit : booléen /* vrai si la répétition a déja éte
écrite */
Début
resultat M
ecrit ~ faux

lire(chiffreCourant)
tantque (chiffreCourant '= ARRET)
chiffrePrecedent ~ chiffreCourant
lire(chiffreCourant)
si (chiffreCourant = chiffrePrecedent) alors
si (NON(ecrit)) alors
resultat ~ resultat + " " + chiffreCourant

ecrit ~ vrai
finsi
sinon
ecrit = faux
finsi
fintantque
ecrire(resultat, CRLF)
Fin
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